Информация о проделанной работе по интернет игре
«СИНИЙ КИТ»
МБОУ «СОШ№9 с. Ачхой-Мартан» 
2016-2017 учебный год.
[bookmark: _GoBack]С 13 по 15.02.2017 года мною, педагогом-психологом Накраевой А.Л.,                              педагогом по ДНВ Мухдановым А.Б., и социальным педагогом Кантаевой Я.М., были проведены беседы с 5-10 классы на тему, которая стала актуальной в последнее время, так называемая интернет игра «Синий кит».                                          С учащимися 5-10 классов проведены разъяснительные беседы на эту тему. Психолог со своей стороны объяснил, что нельзя играть в подобные игры, эти игры очень негативно сказываются на детской, еще неокрепшей психике, выдумщики этой интернет игры хорошие психологи, знают и умеют   найти подход к тому или иному ребенку, изучают темперамент, характер и интересы ребенка и исходя уже из этого заставляют детей повиноваться их воле.                                                                                         Педагог по ДНВ рассказал, что по этому выводу говориться в Священном Коране, объяснил учащимся, что ни по какой причине нельзя совершать действия подобного характера, о чем просят и заставляют совершать модераторы данной интернет игры
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5 «А» класс.
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7 класс.
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5 класс.
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Также 13.02.2017 года на линейке выступили Зам по УВР., Зам по ВР., и педагог-психолог на данную тему, попросили детей ради интереса самим не искать эту интернет игру и не добавлять в друзья незнакомых людей, не вступать в группы с сомнительным содержанием в соц. сетях также уч-ся школы нарисовали картины на эту тему в знак протеста и показали их на линейке. 
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После завершения линейки дети вывесили картины на стенде в холе школы.
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Пользуясь случаем хотим попросить детей всего мира не поддаваться интернет играм, которые отрицательным образом действуют на нашу психику и жизнь.              Будьте бдительны и осторожны при выборе друзей и знакомых.                                                     Не добавляйте в друзья незнакомых Вам людей. Не говорите, не рассказывайте мало знакомым людям о своих личных данных. Тем более не оставляйте свои личные фотографии, цените и берегите свою жизнь и здоровье. 
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