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Деятельность историко – краеведческого  музея «Жизнь и быт чеченцев» осуществлялась по следующим направлениям:

1.     Экспозиционное;
2.     Экскурсионнное;
3.     Поисковое;
4.     Информационно – пропагандистское.
 
       Музей является воспитательным и образовательным пространством.      На протяжении своей деятельности он является центром гражданско-патриотического воспитания.
 
1.  Экспозиционное
Обновлены стенды «Вечный родник жизни»,  пополнены фонды, оформлены экспозиции и выставки школьного историко – краеведческого  музея «Жизнь и быт чеченцев» согласно  плану. 
[bookmark: _GoBack]В сентябре использовался материал школьного музея для проведения мероприятия «О чём рассказывают вещи музея?», «Бабушкин сундук».
 Подготовлен  видеоролик о школьном музее  «Жизнь и быт чеченцев» -  заочная экскурсия по школьному музею.
 
 2.  Экскурсионное.
   Проведено 2 экскурсий.
- 2 ознакомительные для детей Мини – Центра и  КПП.                                    Охвачено 25 человек.
  20 учащихся побывали в музее  из 1- 4 классов.
- 40 уч-ся из 5-8 классов.

   В школьном  музее проводятся тематические уроки:
 - Урок знаний 2.09. «Я- патриот своей страны!» 
 - 3 кл - «Жить в соседях, быть беседе» - урок чеченского языка;
 - 5 кл - «Материальная культура» - урок Истории моего района;
 - 6 кл - «Национальное жилище» - урок истории наш район-наша история;
 - 7 кл - «Чеченские национальные  традиции» - литература уроки ИЗО.

 3.  Поисковое.
  Учащимися  было собрано более 25 экспонатов для школьного музея:  (монеты и купюры), значки,  школьная форма и принадлежности; одежда, фотографии, предметы быта и труда.

Музейными экспонатами стали национальная одежда, предметы быта утварь, книги. Проведена большая поисковая работа по сбору информации о воинах – земляках. В настоящее время активно воспитанники собирают информацию о выпускниках школы.
Подготовлены материалы «История родной школы».               Проведена  работа по сбору информации для районной «Книги памяти». Собраны фотографии, автобиографии, награды  участника КТО (1 чел.) 
Продолжается работа по сбору информации о выдающихся людях нашего села и семейных династиях.
 
4.  Информационно – пропагандистское.
Школьный музей тесно сотрудничает с учителями – предметниками, классными руководителями, педагогами школы, оказывая методическую помощь при проведении классных часов, подготовке  к праздникам: дню Чеченского языка, дню рождения Первого Президента ЧР, Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова , и т.д. При  оформления зала к праздникам  часто используется материал из школьного музея.
Частыми гостями являются вокальная группа «Полларчий», члены танцевальной группы «Лезгинка», где используют в своих танцах национальные костюмы, предметы быта.
   Нельзя не признать, что работа в данном направлении несет фундаментальную закладку в духовно-нравственное становление подростков. Именно патриотизм, желание служить Отечеству, стараться быть не только успешным человеком, но и приносить пользу стране, быть созидателем, является основой всей воспитательной работы в любом образовательном учреждении.
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